

2022年9月2日 农历壬寅年 第11867期

星期五 八月初七 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

养老托育行业享受"两减免、四支持"

本报讯 (记者赵星月)9月1日, 国务院新闻办公室举行国务院政策例 行吹风会,就国家发展改革委等13个 部门近日印发的《养老托育服务业纾 困扶持若干政策措施》介绍有关情况。

"2020年全国有20个省份的养 老机构整体亏损,2021年以来全行业 困难进一步加大,托育机构的经营困 难比养老机构还要大一些。"国家发展 改革委副秘书长苏伟介绍,近两年养 老托育服务业受疫情影响,迫切需要 帮扶措施,以保持健康平稳运行。此 次出台的纾困扶持政策包括6个方面 26条,概括起来即"两减免、四支持"。

"两减免"是指房租减免、税费减 免。其中,房租减免主要包括减免养

老托育服务中小微企业和个体工商户 承租国有房屋租金(一律减免租金至 2022年年底)和非国有房屋租金等; 税费减免主要包括对符合条件的养老 托育服务机构实施"六税两费"减征、 社区家庭服务业税费优惠、用电用水 用气用热优惠等。"四支持"是指社会 保险支持、金融支持、防疫支持和其他 方面支持。其中,防疫支持主要包括 对养老托育服务机构在物资调配、转 运隔离、医疗救治、核酸检测及防疫物 资支出等予以支持;其他方面支持主 要包括加大养老托育设施的建设力 度,提供心理疏导的支持服务,探索发 放养老托育服务消费券等。

当前,我国托育机构面临"起步

期"和"疫情期"双期叠加,存在降低成 本难、应对风险难等问题。国家卫生 健康委人口监测与家庭发展司监察专 员杜希学介绍,托育机构除按规定享 受普惠性纾困扶持政策外,部分地方 积极探索建立财政支持机制,通过专 项补贴、以奖代补、税费减免等形式, 扶持托育行业发展。

"截至2022年第一季度,全国各 类养老服务机构和设施数为36万个, 床位数达到812.6万张。"民政部养老 服务司副司长李永新表示,国家层面 在前期出台系列助企纾困普惠性政策 措施的基础上,此次针对养老服务业 出台纾困扶持措施,将有助于提振养 老服务行业信心。

读回信,我们的感受是一样的

来自安徽省黄山风景 区的敬业奉献类"中国好 人"——从事环卫保洁工作 的李培生和迎客松守护工 作人员胡晓春,给习近平总 书记写信汇报工作情况和 心得体会。近日,总书记欣 然回信,对他们继续发挥 "中国好人"榜样作用提出殷 切期望。

连日来,这封回信在全 国卫生健康系统引发热烈 反响。作为卫生健康领域 "中国好人"的优秀代表,多 位"中国好医生、中国好护 士"月度人物称号获得者表 达了学习总书记回信的所感 所思—

□本报记者 崔芳

把最好的年华献给这里

"总书记的回信我看了好几遍。" "中国好医生、中国好护士"2017年9 月月度人物、云南省大理州洱源县疾 病预防控制中心名誉主任李桂科说, 他还专门了解了两位写信人的工作和 经历,"有种亲切感"。

上世纪80年代初,李桂科就来到 洱源县山石屏麻风院工作,成了那里 的第一位专业麻风病防治医务人员。 1990年,该院的病人全部治愈。 2014年,山石屏麻风院更名为山石屏 村,彻底摘掉了"麻风"的帽子。

多年来,李桂科不但治疗躯体疾 病,还对麻风休养员提供关怀和帮助: 照料生活不便者,带治愈的村民出去

走走,坐汽车、上饭馆,感受外面的世 界;多方奔走,为休养员的孩子们办小 学,送孩子们进中学甚至上大学…… 从青春小伙到白发长者,李桂科把最 好的年华都献给了山石屏村。

"我一直做的事情就是为麻风病 人服务。但这是个大工程,光靠个人 的力量是远远不够的。现在,不但病 人全部治愈,而且村里的面貌也有了 很大改善,这都是社会主义制度优越 性的体现。"李桂科说。

2019年,李桂科带领大家建起了 麻风历史博物馆。去年,参观超过 1000人次,有人带着孩子,参观完还 在村里住上几天。这让村里的老人们 格外开心。"总书记回信中'积极传播 真善美、传递正能量'的话像是对我们 说的,我们要按照这个要求做。"64岁的 李桂科表示,"目前,正在积极筹建博物 馆的二期工程,要把这项传播真善美、 传递正能量的事业干下去、干得好!"

"中国好医生、中国好护士"2022

年7月月度人物、四川省甘孜州白玉 县麻邛乡卫生院院长沈富琼对总书记 回信中印象最深刻的话是,"'中国好 人'最可贵的地方就是在平凡工作中 创造不平凡的业绩"。

沈富琼对"平凡工作"有共鸣,对 "不平凡的业绩"有期待。2009年大 学毕业的沈富琼,响应国家号召参加 "三支一扶",在麻邛乡一干就是13 年。这需要勇气和毅力,难称"平凡"。

"最难的日子已经熬过去了。"沈 富琼坦言,刚到的时候,她听不懂当地 藏语,也难以适应海拔四五千米的环 境,乡里不通电、不通自来水,想用手 机打个电话,要到镇上充电,跑高一点 的地方找信号。现在,水电通了,沈富 琼能说一口流利的藏语,还学会了骑 摩托车下村巡诊。"总书记说,要'争做 社会的好公民、单位的好员工、家庭的 好成员',话语朴实亲切、温暖人心,让 我更加坚定了扎根基层服务、守护群 众健康的决心。"沈富琼说。

用一生修仁心行仁术

谈及读信感受,东南大学副校长、 东南大学附属中大医院重症医学科主 任医师、"中国好医生、中国好护士" 2017年10月月度人物邱海波也对 "在平凡工作中创造不平凡的业绩"这 句话深有感触。

邱海波至今还奋战在西藏的新冠 肺炎患者临床救治一线。从武汉到拉 萨,啃最硬的骨头、攻最难的关,帮助最 危重的患者与死神角力,"平凡工作" 似乎与这位重症医学专家有些距离。

"很多人说我们是逆行者,在我看 来,重症病人在哪里,ICU 医生就该在 哪里。病人需要我们,我们必须义无 反顾地冲上去。"邱海波说,这就是他 理解的"平凡工作"。

(下转第2版)

山西持续筑牢 外防输入防线

本报讯 (通讯员王昕霞 特约 记者刘翔)8月30日,山西省委书记林 武主持召开省委第102次疫情防控专 题会暨省疫情防控工作领导小组会 议,对全省局部输入性疫情应急处置 进行再安排再部署。他强调,严格落 实省委"早、快、准"要求,把各方责任 扛起来,把处置速度提上去,把防控细 节做到位,坚决打赢这场疫情防控阻 击战攻坚战,牢牢守住山西阵地。省 委副书记、省长蓝佛安在会上提出具 体工作要求。

林武强调,要持续把筑牢外防输 入防线作为重中之重,严格执行"第一 时间、第一落点"管控、"落地核酸+点 对点转运+精准赋码"等有效机制,扎 实抓好风险人员管控、属地责任落实、 景区游客风险筛查、社会面核酸检测、 高速公路服务区闭环管理和司乘人员 风险防控6项针对性措施;特别是要汲 取教训,对服务区有关防控链条进行 再梳理再织密,做好工作人员个人防 护,坚决杜绝疫情风险在服务区内传 播,更不能通过服务区外溢到社会面; 要加强常态化核酸检测采样点力量配 备和现场管理,持续抓好隔离点达标 改造,确保足够的检测力量和隔离场 所储备;各地各有关部门要自觉查隐 患、抓整改,被督查反馈问题的地方和 单位,要做到主动对照、立行立改。

辽宁成立领导小组 推进药品安全工作

本报讯 (记者邹欣芮)近日,辽 宁省药品安全及集中打击整治危害 药品安全违法犯罪工作领导小组成 立,将统筹推进全省药品安全及集中 打击整治危害药品安全违法犯罪工 作。领导小组组长由省政府分管副 省长担任,省政府分管副秘书长和省 委政法委、省公安厅、省药监局相关 负责同志任副组长,相关部门负责人 为成员。

据悉,领导小组主要负责全省药 品安全协调协作,研究解决药品安全 工作中的重大问题,部署推进药品安 全重点工作;统筹集中打击整治危害 药品安全违法犯罪工作,督办危害药 品安全违法犯罪重大案件处置工作; 督促检查药品安全有关法律法规和重 大政策措施落实情况,有效防范化解 区域性系统性重大药品安全风险;总 结、推广药品安全工作经验等。辽宁 省各市县也要在今年年底前建立本地 区药品安全及集中打击整治危害药品 安全违法犯罪工作机制,统筹负责本 地区药品安全及集中打击整治危害药 品安全违法犯罪工作。

湖北出台早癌筛查

门诊设置标准

员罗颖)近日,湖北省卫生健康委出台

《湖北省医疗机构早癌筛查门诊设置 标准(试行)》,明确设置早癌筛查门诊 的医疗机构应为具备相应肿瘤专科能 力的二级以上综合医院或肿瘤专科医

院,且建有独立的体检中心。

本报讯 (特约记者毛旭 通讯

《标准》要求,早癌筛查门诊原则

上应设置在医疗机构体检中心内部或

体检中心相邻区域;应至少配备1名 具有肿瘤学副高级以上职称的执业医

师和1名具备一定肿瘤医学知识及护

理工作经验的初级以上职称注册护

士;应至少设置1间癌症风险因素评

估室和1间早癌筛查诊室,用于指导

目标人群进行癌症高危风险评估和进

先作为试点单位,后期将依据试点单

位工作情况不断完善早癌筛查门诊建

设标准及肿瘤防治整体策略。

编辑

据悉,湖北省已选择23家医院率

李阳和

6 中形

开学啦

8月31日,浙 江省中小学校秋季 新学期开学。师生 员工需持48小时 内核酸检测阴性证 明、健康绿码方可 返校。图为杭州市 淳安县千岛湖镇青 溪中学初一年级的 新生们开心地走入 校园。

> 通讯员**汪建林** 本报记者**郑纯胜** 摄影报道

甘肃居民营养健康状况明显改善

本报讯 (特约记者王耀 林丽) 甘肃省卫生健康委8月29日通报,监 测数据表明,全省居民膳食结构有一 定程度的改变,居民粮谷类、薯类及豆 类已基本达到标准,摄入量充足;老年 人营养结构有所改善,老年人贫血率 低于10%,平均寿命明显提高;学生

身高值、体重值均呈增加趋势,总体营 养不良率、生长迟缓率、贫血率呈降低 趋势。

据了解,近年来,甘肃省卫生健康 委持续推进营养和膳食指导,开展孕 前、孕产期营养评价与膳食指导,提高 母婴喂养水平;同时,做好儿童体格生 长监测、营养和喂养指导;注重学生营 养改善,开展有针对性的膳食指导和 营养宣传教育;注重老年人营养改善, 加大对高血压、糖尿病等慢性病患者 和老年人的健康饮食指导干预,提高 慢性病管控效果,对老年病逐步实现 "由治到防"的转变;加大贫困地区营

养干预,2021年继续为58个县(市、 区)的36714名6~24月龄婴幼儿补 充辅食营养补充品,并对看护人开展 健康教育,普及儿童营养与科学喂养 相关知识。

该委还探索推进营养健康创建工 作,2021年会同相关部门选取兰州、 天水、嘉峪关3市开展营养健康餐厅 (食堂)创建试点,并着手在全省推 广。此外,甘肃省目前已基本建成了 全省食品安全风险监测网络,形成以 甘肃省疾控中心为龙头、以市级疾控 中心为骨干、以县级疾控机构为补充 的格局。

河南出台常态化 疫情防控办法

本报讯 (记者李季 特约记者 宋全力)近日,河南省省长王凯签署省 人民政府令第213号,公布《河南省新 冠肺炎疫情常态化防控办法(试行)》, 《办法》自公布之日起施行。《办法》是 全国第一部专门针对新冠肺炎疫情防 控工作的省级政府规章,以便把河南 省在疫情防控中的经验做法用立法的 形式固定下来。

随着国内外疫情防控形势的发展 变化,防控工作呈现出复杂性、艰巨性 和长期性等特点,也存在防控措施落 实不严格、集中隔离点和方舱医院储 备不足等问题。《传染病防治法》《突发 公共卫生事件应急条例》等法律法规 关于疫情防控的部分规定需要进一步 细化。对此,河南省政府将《办法》列 为2022年度省政府立法计划审议项 目,省委也将其确定为年度重点立法

对于疫情预防,《办法》对提高疫 苗接种率、坚持"三链同防"、筑牢基层 和数字防线、扎紧"四个口袋"、建立健 全健康码和场所码管理、常态化核酸 检测、监测预警、信息报备制度等内容 进行了规定。对于应急处置,《办法》 规定出现首发阳性病例后,通过快速 流调、划定"三区"等方式,及时"圈住" 疫情;通过及时管控、转运、隔离和严 管"三区"等措施,确保"封死"疫情;通 过分类筛查,尽快"捞干"疫情;通过实 现社会面和隔离点双"清零",全力扑 灭疫情。

□本报记者 郭蕾 通讯员 岳增勇 赵佳慧

孙汉辰

使用电子健康卡,患者可以脱卡 就医;借助人工智能,基层医生可以更 高效地完成辖区内患者的诊后病情跟 踪、慢病管理、健康宣教等工作;通过 远程会诊,老百姓在"家门口"就可以 享受到大医院专家的问诊服务。近年

来,我国大力推进卫生健康信息化建 设,新技术的发展应用让优质医疗资 源下沉成为可能,让老百姓看病就医 更加便捷。

优质资源上"云端" 落地千家万户

2018年4月,山东省承建国家健 康医疗大数据中心(北方),把发展健 康医疗大数据摆在新旧动能转换和经 济社会发展全局的重要位置。据介 绍,该中心是国家卫生健康委按东、 南、西、北、中布局的5个国家级健康 医疗大数据中心试点之一。

什么是健康医疗大数据中心? 山 东省卫生健康委党组书记、主任,省中 医药管理局局长马立新介绍,它就像 健康医疗领域的"最强大脑","比如, 老百姓在就医过程中,产生体量最大 的一类数据就是影像。影像信息多以

传统的物理胶片为载体,使用不便,且 不易保存。中心把这些数据全部储存 在'云端',能方便老百姓和医院实时

在持续汇聚全省公立医疗机构数 据的基础上,健康医疗大数据中心运 用"区块链+隐私计算"技术,搭建了 国家健康医疗大数据科技创新平台。 自从安装了科创平台,整理数据库成 为威海市立医院几位科研人员的主要 任务。他们端坐在电脑前,不断整理

出生医学证明、电子病历、健康体检报 告等信息,目的只有一个——唤醒"沉 睡"的健康医疗数据。

"整理数据库如同打理一片种类 丰富的菜园,当你想做哪道菜、做某项 研究时,只需走进'菜园'挑选原料即 可。"威海市立医院党委委员,消化内 科主任、主任医师褚衍六介绍,通过健 康医疗大数据研究,海量的数据被融 合起来,更加广泛地应用于医疗科研 (下转第4版)

-切为了人民健康·我们这十年

就医更便捷 幸福感更强